

EL PUEBLO CANTABRO

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año IV.—Número 1.263.

Redacción y Administración, calle de San José, número 17.—Teléfono 55.

Domingo, 2 de diciembre de 1917.

DÍA POLITICO

POR TELEFONO

Consejo de hoy en Palacio.
MADRID, 1.—A las once de la mañana se ha celebrado en Palacio el Consejo de ministros, presidido por el Rey.

Ha durado el Consejo hasta cerca de la una de la tarde.

Desde Palacio fue el presidente del Consejo al ministerio de Estado, donde recibió a los periodistas.

Nos ha dicho que no se había tratado nada especial.

Habia sido de larga duración por ocuparse de lo tratado en el último Consejo de ministros y de los sucesos de la política exterior más salientes.

Ha expuesto al Rey, al tratar de los asuntos interiores, que el Gobierno había adoptado las medidas necesarias para dar toda clase de facilidades en los transportes, en lo que se refiere a la protección de las industrias y disposiciones encaminadas a favorecer la exportación de frutas.

Ha dicho el señor García Prieto que había expuesto al Rey con toda profundidad de detalles lo concerniente a aquellos asuntos, por el gran interés que tiene para el país.

Después del Consejo han despachado con el Rey, poniendo a su firma diversos decretos, los ministros de Hacienda, Guerra, Gracia y Justicia e Instrucción pública.

Los de este último departamento se refieren a una extensa combinación de ascensos en el Instituto Geográfico y Estadístico, por causa del fallecimiento de su director.

Ha negado el presidente del Consejo que después de la reunión de ministros con el Rey se hayan reunido en Consejo.

Según ha dicho el señor García Prieto, había cumplimentado a las Reinas el general Jordana, el ministro de Instrucción, el arzobispo de Toledo y el obispo de Sión.

Dato, se reserva.
Algunos periodistas han tratado de conocer la opinión del señor Dato en los asuntos actuales.

El jefe del último Gobierno conservador se ha negado, diciendo que hará esas declaraciones en un acto público que en breve se celebrará.

Dice «El Imparcial».
El periódico «El Imparcial» publica importantes declaraciones de personalidades políticas relacionadas con el hecho de la disolución de Cortes.

El conde de Romanones dice que es urgente e indispensable al Gobierno el ponerse en contacto con la opinión nacional.

Melquíades Álvarez dice que debe disolverse el actual Parlamento, por no contar en él con mayoría el Gobierno hoy en el Poder.

Vázquez Mella conceptúa una demencia la disolución del actual Parlamento, teniendo en cuenta las especiales circunstancias que han de obligar a su inmediata intervención en el trascendental asunto de la paz.

Bursill dice que el Gobierno acudirá hoy por el señor García Prieto debe acudir a las actuales Cortes para la resolución de dos problemas fundamentales para los intereses de España, que son: el militar y el de la amnistía.

Alba se hace partidario de la reapertura del actual Parlamento.

El país espera algo; según así es una verdadera vergüenza.

Por otra parte esta conducta—dice—podría significar a otros países concursos de elementos bastantes para conseguir la solución de los importantísimos problemas que hoy se nos presentan.

Pablo Iglesias entiende que sólo deben abrirse las Cortes actuales en el caso de ser indispensable su constitución para solucionar el asunto de la amnistía. Si no fuesen necesarias para esto, deben disolverse.

Dice Alcalá Zamora.
El señor Alcalá Zamora, después de terminar el Consejo, se ha trasladado a su despacho del ministerio de Fomento, recibiendo inmediatamente a los periodistas.

Dió cuenta a éstos de haber recibido a una Comisión de navieros que han de ceder, con arreglo a las tarifas señaladas en el real decreto sobre este asunto, el número de toneladas que sean necesarias.

para seguir la resolución del problema del comercio de cabotaje.

Han venido acompañados de los representantes de las Cámaras de Comercio.

Se ha tratado de buscar el medio de llegar a un acuerdo, con arreglo al cual redactaría y una ponencia que elevase a la aprobación del Gobierno.

El comercio de cabotaje—ha dicho—tendrá después de estos acuerdos verdadera efectividad.

El ministro podrá obligar entonces a los barcos a llevar las rutas fijas que se les señalen, con lo que se evitará pierdan tiempo en la descarga de mercancías.

Llegan de Asturias protestas relacionadas con los inconvenientes que en el comercio de cabotaje producen los turnos de favor.

Hay que evitar estos abusos—añade—La vida de una nación no puede depender del favoritismo.

He conferenciado también—ha añadido Alcalá Zamora—con el director de Obras públicas e ingeniero señor Valenciano.

Se trata de resolver un problema tan importante como el de encontrar los medios para conseguir la exportación de los vítiños almacenados en la Mancha.

En esta región hay grandes cantidades de vino, que amenaza con estropearse si no es prontamente exportado.

El Gobierno—ha dicho el ministro—procurará poner remedio a este problema.

En el ministerio de Gobernación.
Al recibir el subsecretario de Gobernación a los periodistas, dijo que no tenía más noticias que la de poder confirmar la inexactitud de la renuncia del cargo de gobernador de Orense.

Los militares renuncian a la paga extraordinaria.
Las Juntas de defensa militares, por sí y en nombre de los adheridos, han dirigido un oficio al ministro de la Guerra renunciando a la paga extraordinaria que ha sido concedida a los funcionarios civiles, militares y eclesiásticos.

El hijo prodigo.
El señor Rodríguez de la Borbolla ha ingresado de nuevo en el partido romanista.

Disposición revocada.
El ministro de la Gobernación ha publicado una disposición que deja sin efecto otra publicada en 1891, en tiempos del señor Silveira, la cual concede a las Comisiones provinciales facultades ejecutivas en la cuestión de las elecciones.

En sus insulas.
Los gobernadores civiles de Soria, Valladolid y Toledo han telegrafiado al ministro de la Gobernación dándole cuenta de que han tomado posesión de sus cargos.

La carne de cerdo.
La Comisaría de Abastecimientos ha rogado al ministro de Fomento que conceda turno de preferencia para el embarque de la sal de Torreveja, con destino a los puntos de salazón de las carnes de cerdo.

La actitud de los idóneos.
Los conservadores idóneos manifestaban hoy que las declaraciones hechas ayer por un conspicuo del partido, interpretan exactamente el sentir del mismo.

Lo mismo que ayer.
En los círculos políticos ha habido hoy también muchos comentarios acerca de la consabida cuestión de la disolución de las Cortes.

El jefe del Gobierno y los ministros insisten en que no se han ocupado de este asunto en el Consejo.

Quizás se relacionen estos comentarios con la actitud de las Juntas de defensa, que parece que están dispuestas a seguir actuando.

Es posible que con cualquier pretexto surja una crisis.

Mañana llegarán a Madrid el señor Cambó y otros diputados regionalistas.

Se cree que el decreto de disolución de las Cortes, que se anunciaba para fines de diciembre, se ajea cada vez más.

Se habla de un Gabinete presidido por el señor La Cierva.

Un personaje político, amigo del Gobierno, ha declarado que tiene motivos para creer que el decreto de disolución será un hecho para el 6 de enero próximo.

N. de la R.—La traarán los Reyes Magos?

En el Congreso se acogió esta tarde el rumor de que se reuniría el Consejo de ministros, pero poco después fue desmentida tal noticia.

A un convento.
El ex diputado murciano, señor Díaz Guirán, ha escrito una carta a un diputado amigo suyo dándole cuenta de que, afectado por sensibles desgracias, está dispuesto a ingresar en una Orden monacal.

Sus razones tendrá.
El gobernador civil de Pamplona, que se propina rechazar el cargo, le ha aceptado, aunque ni ignora que los diputados de la provincia no han recibido con agrado su nombramiento.

El general Jordana.
Al salir de Palacio el general Jordana ha manifestado que no volverá a Marruecos hasta dentro de quince o veinte días, porque tiene que atender al restablecimiento de su quebrantada salud.

La candidatura de Soriano.
En las próximas elecciones generales luchará por Sevilla el señor Soriano, apoyado por los diputados sevillanos.

Visitas.
El señor García Prieto se dirigió esta tarde temprano a su despacho de la Presidencia, donde recibió la visita de los señores Ibarra y Urquijo, quienes le hablaban de asuntos de Bilbao.

También recibió al presidente de una Comisión vascongada.

Los ferroviarios.
Ha llegado a Cádiz el nuevo gobernador civil de aquella provincia, posesionándose de su cargo.

Han salido para sus respectivos destinos el gobernador de Toledo y los de otras provincias.

El general Anón, nombrado para el Gobierno civil de Barcelona, marchará un día de estos.

Los ferroviarios.
En la Casa del Pueblo han celebrado un mitin los ferroviarios del Mediodía, correspondientes a la sección de Madrid, organizado en favor de la amnistía y de la readmisión de los ferroviarios del Norte despedidos.

Hubo desamistación.
Se advierten discrepancias entre los ferroviarios del Norte y del Mediodía.

El abogado señor Rico protestó de los manejos de los ferroviarios del Mediodía refiriéndose a la petición que han hecho de un título nobiliario para el señor Maristany.

El redactor de «El Socialista», señor Torralba, censuró a los ferroviarios del Norte por haber elegido como defensor a un político.

Próxima conferencia de Maura.
Una Comisión del Ateneo ha visitado a don Antonio Maura con objeto de solicitar que dé una conferencia en dicho Centro.

El señor Maura acogió a los comisionados muy cariñosamente y les prometió que en breves días complacerá sus deseos dando una conferencia.

Comentarios a la actuación de La Cierva.
El periódico «La Acción» se ocupa de las visitas que el ministro de la Guerra viene haciendo a los diferentes Centros docentes militares.

Dice que por los discursos breves pronunciados por el señor La Cierva y por los trabajos que viene realizando al frente del ministerio, se ve que dará desarrollo a grandes iniciativas.

Elogia la labor del señor La Cierva y dice que su paso por el ministerio será provechoso.

El nombramiento de alcaldes.
Mañana publica la Gaceta la Real Orden relacionada con el nombramiento de alcaldes.

Costa la Real Orden de cuatro apartados.

En el primero se dispone que cesen en sus cargos los alcaldes nombrados de real orden.

En el segundo se encomienda a los Ayuntamientos el nombramiento de alcaldes.

En el tercero se refiere a los casos en que el Ayuntamiento tenga suspendida la tercera parte de sus concejales.

En este caso el nombramiento recaerá sobre el concejal que haya tenido más votos en la elección.

Si hubiera empate será nombrado el concejal de más edad.

En el cuarto, el Gobierno dice que no renuncia su facultad de nombrar alcaldes cuando lo estime oportuno.

Noticias oficiales.
En el ministerio de la Gobernación se ha facilitado a los periodistas el siguiente telegrama oficial.

«Puertollano.—Ha mejorado la huelga, habiendo reducido los obreros sus pretensiones.

Se cree que los patronos admitirán las nuevas peticiones.

En este caso es posible que se reanuden los trabajos el lunes próximo.

Pro amnistía.
Mañana se celebrarán manifestaciones pro amnistía en Avila y Valladolid.

DE LA GUERRA EUROPEA
Pausa de la lucha frente a Cambrai.

Luego de haber fracasado sangrientamente en Bourlon el tercer ejército británico se mantiene pasivo y a la expectativa, preparándose de nuevo para pretionar con energía sobre esta zona, donde se estrellaron ahogándose en sangre sus vigorosos esfuerzos.

Previamente a descansar después de tan emocionantes tareas bélicas, en las que tantas veces se llegó al cuerpo a cuerpo y en la que hubo pueblos y posiciones que, en horas, pasaron repetidas veces de unos a otros dueños.

En Bourlon como en Fontaine penetraron los ingleses y de nuevo volvieron a penetrar los alemanes, y para esta furiosa conquista fue preciso combatir entre montones de escombros, calle por calle y casa por casa.

No es extraño, pues, que la tregua de reposo busque la reposición de fuerzas derrochadas y sea al mismo tiempo un campo de espera que permita a los atacantes reorganizar sus cuadros, completar sus columnas, llenar sus parques y preparar nuevos planes de asalto para que se suce-

dan nuevos intentos de choque y nuevos planes de ruptura, siempre contrariados por la formidable resistencia germana.

En la jornada última no se combatió al Oeste de Cambrai; las infanterías permanecieron silenciosas, los automóviles blindados no trataron de avanzar en compacta línea, en vanguardia de las columnas de asalto y la caballería no estuvo preparada para lanzarse a la hipotética carga arrolladora en el caso más hipotético todavía de que el frente hubiese quedado roto.

Pero si no se combatió, mejor dicho, si las infanterías permanecieron inactivas, la artillería no calló un solo momento en todo el frente de ataque desde Moeuvres hasta Croisicourt.

En todo el frente occidental fue, en esta jornada, muy intensa la acción artillera, puesto que en Flandes los cañones de grueso calibre de los ingleses batieron con trazo constancia las posiciones teutonas emplazadas desde Poelkapelle hasta Ghetvelt.

Y en el resto del frente, en los sectores franceses también hubo vivo cañoneo y hasta algún que otro golpe de mano, como lo fue el ejecutado por los alemanes en los sectores de Argona y los tres llevados a cabo por las tropas teutólicas que acudilla el Kronprinz.

Dieron estas huestes tres ataques de carácter local y pasajero: uno en la Champagne, al Norte del monte Cornillet y los otros dos en ambas orillas del Mosa.

De nuevo volverán, en breve plazo, antes de que la nieve, las lluvias, el viento y el frío de un invierno intensamente crudo, impidan a los beligerantes toda acción de maniobra, entorpeciendo su labor táctica bélica, por el momento, que la peña de trinchera a trinchera y de perforar el suelo como topos con minas y contraminas, buscando vencer sobre tierra, como se busca vencer sobre ella, sobre el aire y sobre el mar.

La tregua actual es el prólogo de ataques futuros más violentos y más trágicos que los que se han sucedido hogaño en esta región del Cambrésis.

GENTE CONOCIDA

Hacia ya tiempo que José Antonio y Elena eran amigos. Lo fueron desde que por primera vez se vieron en el desierto de aquella isla, que parecía de ensueño.

Los dos niños, díganlos que eran rubios, aunque rubios se les llama a los niños cuando se les quiere pintar bellos; pero José Antonio y Elena lo eran, por lo que así había querido Dios que lo fuesen.

Habitaban aquella isla en compañía de otros niños que, como ellos, buscaban en el beneficio de la brisa del mar un mejoramiento en su salud, una renovación para su sangre.

Retepiales, por tanto, allí a los dos, la misma causa. Su salud, no muy fuerte, nabíase contagiado con el mal maldito, y su decaimiento les había hecho formas, entrando en ellos antes de tiempo la comprensión y el conocimiento de los cosas. La quietud que en aquel paraje se disfrutaba, la tranquilidad en que se vivía en la isla, a la par que curaba su sangre, sazonzándola con nueva savia, débiles ansias de vida. Los árboles que rodeaban como cariñosos compañeros gigantes a los pequeños del Sanatorio les enviaban con el leve susurro de sus hojas, con el tibio ruido de sus ramas delgadas y esbeltas, un amor, una bendición de vida que les hacía reponerse rápidamente.

Desde el primer día, que llegaron juntos desde la vecina ciudad, habían simpatizado y sus caracteres se habían entendido. Se buscaban para sus juegos, se juntaban para sus estudios, y cuando podían pasear solos, paseaban hasta las orillas de la isla, complaciéndose en recibir las caricias de la brisa del mar.

Un día hablaron de sus padres. Ella no tenía padre. Allí, en la histórica ciudad del Ebro, había muerto el que la dió el ser, quedándose allí ella con su madre. Por eso le interesaba mucho su amigo cuando hablaba de su papá, y le hacía preguntas acerca del cariño que le tenía.

Cuando el otro, señalando con su manita el otro extremo de la bahía, donde se divisaba medio envuena la ciudad, decía a Elena: «Allí viví mi papá y mi mamá» la niña, queriendo escuchar lo imposible, miraba fijamente hacia el lado donde su amigo señalaba, y luego caían sus miradas al suelo, desolada de no haber conocido nunca el cariño de un padre. Suspiraba...

«Pasaban los días, y ya se terminaba el tiempo de estancia de la colonia. Debían partir hacia Zaragoza los niños y niñas que habían pasado una temporada en el Sanatorio. El aire pur del mar, los baños de sol y el paseo por las alamedas sombreadas de la isla maravillosa, debían quedar allí para otros niños que vendrían también a renovar la salud de sus pulmones, propensos a la germinación de la horrible enfermedad.

Elena, sentía su mancha por dos cosas: una, por separarse de su amigo, aquel santanderino rubio que tanto había jugado con ella por los Senderos de la isla; otra, por no ver de cerca a la Reina, que había prometido ir a visitar el Sanatorio.

La niña sabía ya su parte de un coro muy lindo, que iba a ser cantado cuando la egregia dama pusiera sus pies en la ribera, se había probado un trajecito de señoñita china, y había pensado, quizá, en una caricia de la mano bondadosa de la Reina, soñando, además, con los dulces que—según había oído decir—regalaba siempre la ilustre señora, como recuerdo de su visita a los pequeños presuntos enfermos; pero todo su gozo se destrozó ante la brusquedad de un día tormentoso y frío, en que la mar, escrespada y fiera, lamía hasta muy arriba las peñas de la isla, ocultando el desembarcadero, por cuya causa el viaje de la Reina quedó aplazado hasta Dios sabía cuándo.

Elena marchóse al fin y con ella llevóse la amargura de no haber podido ver a la Reina de España, ni cantarle las coplas que había inventado uno de sus directores del establecimiento. El trazo, después de mil paradas, llegó a la tranquila ciudad, y los ojos de la niña, cansados por las molestias del viaje, hiriéronse ante el cristal móvil del Ebro.

Aquella noche durmió muy bien y al día siguiente despertó muy tranquila,

después de haber soñado con José Antonio, su compañero de verano.

Al levantarse dió un beso fuertemente en la frente y pensó que José Antonio había pasado también a su padre así...

Directivamente, José Antonio, al verse aquel día de la cama, había creído, y muchos torzados de su padre, le apretó a unta su pecho angustioso, volviéndose a su madre, mientras se trabajaba hacia otro lado, inmediatamente, y decíame a su mujer para que se turbacion:

—Ya está el chico curado! Ahí venes.

Era una hermosa tarde del mes agosto y habían transcurrido doce años lo que acabamos de narrar.

había visitado aquel día el Sanatorio de niños preberberianos. Su Majestad, y andaba en camino de su padre, que así estaba encavado, numerosas familias de la aristocracia invitadas, presenciar la fiesta.

Jose Antonio, un hombre ya de veintidós años, remaba con fuerza, impulsando su lanceta hacia la isla donde estaba su padre. Su padre gobernaba la embañacion, y en el intemón de ella iban decajeres.

Aunque el mar estaba completamente en calma, la estela producida por los dos barquitos que en todas direcciones pasaban, hacia que en ocasiones surgiera algunos vaivenes, gran disgusto de sus ocupantes, y la alegría de José Antonio, que se iba de «doble de mar», hasta que oía palabras, recogidas al cohar el agua, que adelantaba para imprimir en los brazos, que manejaban los remos, creían cambiar de aspecto a un ven marino, que se dispuso a hacer pañuero de todo cuanto los ojos les habíase.

—Mamá—dijo la joven—ese es el Sanatorio donde yo estuve hace años, ¿acuerdas?

—Sí, hija mía—, y bien que sé durante tu ausencia. ¿Sabes Dios cómo que eleva hacia El la suplicante te salvara de esa horrible enfermedad?

—Y te atendió, mamá. ¿No ves? buena estoy?—murió la joven, mirando con una mano temerosa al verse al mar, sosteniendo solamente por un momento, sosteniendo nerviosamente, los brazos, tembando nerviosamente.

Jose Antonio cambiaba cada momento de actitud, de color y hasta de posición, con objeto de ver bien a la joven, que aquellas palabras habían renovado su memoria algo que no se había olvidado, una llamada casi invisible que agrandado, haciéndole bosquejar en su alma y las chispas que salían de los ojos, en sus miradas a la joven.

—Si era necesario revolver recordos de los barquitos que en todas direcciones pasaban, hacia que en ocasiones surgiera algunos vaivenes, gran disgusto de sus ocupantes, y la alegría de José Antonio, que se iba de «doble de mar», hasta que oía palabras, recogidas al cohar el agua, que adelantaba para imprimir en los brazos, que manejaban los remos, creían cambiar de aspecto a un ven marino, que se dispuso a hacer pañuero de todo cuanto los ojos les habíase.

—Mamá—dijo la joven—ese es el Sanatorio donde yo estuve hace años, ¿acuerdas?

—Sí, hija mía—, y bien que sé durante tu ausencia. ¿Sabes Dios cómo que eleva hacia El la suplicante te salvara de esa horrible enfermedad?

—Y te atendió, mamá. ¿No ves? buena estoy?—murió la joven, mirando con una mano temerosa al verse al mar, sosteniendo solamente por un momento, sosteniendo nerviosamente, los brazos, tembando nerviosamente.

Jose Antonio cambiaba cada momento de actitud, de color y hasta de posición, con objeto de ver bien a la joven, que aquellas palabras habían renovado su memoria algo que no se había olvidado, una llamada casi invisible que agrandado, haciéndole bosquejar en su alma y las chispas que salían de los ojos, en sus miradas a la joven.

planta, el que se reformará si es necesario.

La División del trabajo será en secciones: una de química, ya existente en funciones, la que se ampliará con el auxilio, si el trabajo fuere necesario, también existente, de desinfecciones, de una Dirección.

Otra de bacteriología y epidemiología que se encargará de los análisis de enfermedades, de la fabricación de vacunas, autovacunas y de los diagnósticos y tratamiento de rabia, y más adelante el instituto marcha, de la fabricación de sueros. Esta sección deberá estar organizada de manera que pueda atenderse allí donde haya enfermedades epidémicas, con laboratorio portátil.

Con la ayuda de la sección de veterinaria que estudiará las enfermedades de los animales y su profilaxis.

Otra sección de veterinaria, que será cumpliendo lo ordenado y que será inspeccionando las terneras, participando en la sección de mataderos para ayudar a las demás secciones de él obteniendo las vacunas y su aplicación animal. Esta sección estará en relación con la Inspección de carne matadero.

La sección de desinfección se ocupará solamente de la capital, sino de toda la provincia.

(Concluída.)

EL CUENTO DEL DOMINGO

El perfume del recuerdo

Hacia ya tiempo que José Antonio y Elena eran amigos. Lo fueron desde que por primera vez se vieron en el desierto de aquella isla, que parecía de ensueño.

Los dos niños, díganlos que eran rubios, aunque rubios se les llama a los niños cuando se les quiere pintar bellos; pero José Antonio y Elena lo eran, por lo que así había querido Dios que lo fuesen.

Habitaban aquella isla en compañía de otros niños que, como ellos, buscaban en el beneficio de la brisa del mar un mejoramiento en su salud, una renovación para su sangre.

Retepiales, por tanto, allí a los dos, la misma causa. Su salud, no muy fuerte, nabíase contagiado con el mal maldito, y su decaimiento les había hecho formas, entrando en ellos antes de tiempo la comprensión y el conocimiento de los cosas. La quietud que en aquel paraje se disfrutaba, la tranquilidad en que se vivía en la isla, a la par que curaba su sangre, sazonzándola con nueva savia, débiles ansias de vida. Los árboles que rodeaban como cariñosos compañeros gigantes a los pequeños del Sanatorio les enviaban con el leve susurro de sus hojas, con el tibio ruido de sus ramas delgadas y esbeltas, un amor, una bendición de vida que les hacía reponerse rápidamente.

Desde el primer día, que llegaron juntos desde la vecina ciudad, habían simpatizado y sus caracteres se habían entendido. Se buscaban para sus juegos, se juntaban para sus estudios, y cuando podían pasear solos, paseaban hasta las orillas de la isla, complaciéndose en recibir las caricias de la brisa del mar.

Un día hablaron de sus padres. Ella no tenía padre. Allí, en la histórica ciudad del Ebro, había muerto el que la dió el ser, quedándose allí ella con su madre. Por eso le interesaba mucho su amigo cuando hablaba de su papá, y le hacía preguntas acerca del cariño que le tenía.

Cuando el otro, señalando con su manita el otro extremo de la bahía, donde se divisaba medio envuena la ciudad, decía a Elena: «Allí viví mi papá y mi mamá» la niña, queriendo escuchar lo imposible, miraba fijamente hacia el lado donde su amigo señalaba, y luego caían sus miradas al suelo, desolada de no haber conocido nunca el cariño de un padre. Suspiraba...

«Pasaban los días, y ya se terminaba el tiempo de estancia de la colonia. Debían partir hacia Zaragoza los niños y niñas que habían pasado una temporada en el Sanatorio. El aire pur del mar, los baños de sol y el paseo por las alamedas sombreadas de la isla maravillosa, debían quedar allí para otros niños que vendrían también a renovar la salud de sus pulmones, propensos a la germinación de la horrible enfermedad.

Elena, sentía su mancha por dos cosas: una, por separarse de su amigo, aquel santanderino rubio que tanto había jugado con ella por los Senderos de la isla; otra, por no ver de cerca a la Reina, que había prometido ir a visitar el Sanatorio.

La niña sabía ya su parte de un coro muy lindo, que iba a ser cantado cuando la egregia dama pusiera sus pies en la ribera, se había probado un trajecito de señoñita china, y había pensado, quizá, en una caricia de la mano bondadosa de la Reina, soñando, además, con los dulces que—según había oído decir—regalaba siempre la ilustre señora, como recuerdo de su visita a los pequeños presuntos enfermos; pero todo su gozo se destrozó ante la brusquedad de un día tormentoso y frío, en que la mar, escrespada y fiera, lamía hasta muy arriba las peñas de la isla, ocultando el desembarcadero, por cuya causa el viaje de la Reina quedó aplazado hasta Dios sabía cuándo.

Elena marchóse al fin y con ella llevóse la amargura de no haber podido ver a la Reina de España, ni cantarle las coplas que había inventado uno de sus directores del establecimiento. El trazo, después de mil paradas, llegó a la tranquila ciudad, y los ojos de la niña, cansados por las molestias del viaje, hiriéronse ante el cristal móvil del Ebro.

Aquella noche durmió muy bien y al día siguiente despertó muy tranquila,

después de haber soñado con José Antonio, su compañero de verano.

Al levantarse dió un beso fuertemente en la frente y pensó que José Antonio había pasado también a su padre así...

Directivamente, José Antonio, al verse aquel día de la cama, había creído, y muchos torzados de su padre, le apretó a unta su pecho angustioso, volviéndose a su madre, mientras se trabajaba hacia otro lado, inmediatamente, y decíame a su mujer para que se turbacion:

—Ya está el chico curado! Ahí venes.

Era una hermosa tarde del mes agosto y habían transcurrido doce años lo que acabamos de narrar.

había visitado aquel día el Sanatorio de niños preberberianos. Su Majestad, y andaba en camino de su padre, que así estaba encavado, numerosas familias de la aristocracia invitadas, presenciar la fiesta.

Jose Antonio, un hombre ya de veintidós años, remaba con fuerza, impulsando su lanceta hacia la isla donde estaba su padre. Su padre gobernaba la embañacion, y en el intemón de ella iban decajeres.

Aunque el mar estaba completamente en calma, la estela producida por los dos barquitos que en todas direcciones pasaban, hacia que en ocasiones surgiera algunos vaivenes, gran disgusto de sus ocupantes, y la alegría de José Antonio, que se iba de «doble de mar», hasta que oía palabras, recogidas al cohar el agua, que adelantaba para imprimir en los brazos, que manejaban los remos, creían cambiar de aspecto a un ven marino, que se dispuso a hacer pañuero de todo cuanto los ojos les habíase.

—Mamá—dijo la joven—ese es el Sanatorio donde yo estuve hace años, ¿acuerdas?

—Sí, hija mía—, y bien que sé durante tu ausencia. ¿Sabes Dios cómo que eleva hacia El la suplicante te salvara de esa horrible enfermedad?

—Y te atendió, mamá. ¿No ves? buena estoy?—murió la joven, mirando con una mano temerosa al verse al mar, sosteniendo solamente por un momento, sosteniendo nerviosamente, los brazos, tembando nerviosamente.

Jose Antonio cambiaba cada momento de actitud, de color y hasta de posición, con objeto de ver bien

José Antonio, al fin, había dado con el hijo de un recuerdo y éste le había con-

comido hasta el mismo sitio donde aque-

ños años antes pasó horas felices al lado

de una niña de ojos claros y pelo rubio,

que le hablaba con cariño de muchas co-

sas agradables.

«Aquella mujer es Elena—dijo José

Antonio, al tiempo que echó a andar de

prisa hacia las dos mujeres que ya iban

acercándose al embarcadero.

La vudita hacia el muelle se hizo casi

en silencio por parte de las dos muje-

res, y José Antonio y su padre apenas si

compararon unas palabras, para indicarle

este al mozo la manera de llegar antes

remando hacia un lado o hacia otro.

El joven marinero no miraba ya con

curiosidad a la viajera. La había recono-

cido y su mirada se había trocado de in-

terrogante en apasionada.

La joven pareció que había cambiado

también de aspecto, mostrándose algo

pensativa, como si la visita a la isla hu-

biese despertado también en ella algún

recuerdo.

El bote se acercó a la escala del muelle

cuando el sol ocultaba el oro de sus úl-

timos rayos por detrás de las montañas

y de la embarcación saltó el joven mari-

nero para ayudar a desembarcar a las

dos mujeres.

Primero saltó a tierra la más anciana.

La joven parecía ensimismada y no se

había movido cuenta de lo que sucedía a

su alrededor. Estaba presa de esa melanc-

colía en que muchas veces caemos, cuando

nuestra imaginación nos conduce ha-

cia un sitio donde apenas si recordamos

haber estado.

«Por eso no se había dado siquiera cuenta

de quién se hallaba fuera de la lancha.

Vio cerca de sí una mano que se le brin-

deaba para su ayuda al saltar de la em-

barcación a la escalilla de hierro y a

ella se asió, uniendo la suya, temblorosa

y febril.

lado señor Betanzos, es indudable que él

ha comenzado a tratar extrajudicialmen-

te de lo que, según su opinión, sólo ante

los Tribunales debe tratarse; y él tam-

bién quien me ha traído al terreno de la

polémica, al que ahora se lamenta de ser

requerido, pues yo me limito a rectificar

la noticia que habían dado los diarios.

«Lo dicho es bastante para poner las

cosas en su justo punto y que todos pue-

dan juzgar.

Mil gracias, señor director, de su aten-

ción. S. S., G. E. S. M.,

Antonio Espiga.

Ernesto Gonzalvo

ayudante de los doctores Madinaveitia

y Morales.

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES

DEL APARATO DIGESTIVO

RAYOS X

Ausente por unos días, suspense su

consulta.

Liga Oficial de Contribuyentes.

Bajo la presidencia de don Buenaven-

tura Rodríguez Parets, y con asistencia

de los señores Calera, Riva Lara, Ribal-

aygua, Ruiz, Casado, Crespo, Mañueco,

Valle, Riva, Gutiérrez, Egipto y Córdova,

se celebró sesión.

Después de aprobada el acta de la an-

terior, se dio cuenta del ofrecimiento que

hacen los señores Pico (aj fincar posesión

de su cargo de subsecretario de Gober-

nación), y garantía de subsecretario de

Hacienda) y don Severiano Gómez (di-

rector de la Junta de Obras del puer-

to); acordándose darles a todos, las gra-

cias.

El señor presidente manifiesta haber

solicitado, como las demás Asociaciones,

que fuese nombrado gobernador de San-

tander el que tan gratos recuerdos dejó

en dicho cargo, señor Gullón.

También dio cuenta de la circular sus-

crita por los comerciantes, que han in-

iciación, pertenecientes a la primera de

las cartas mencionadas, podrá ver el se-

ñor Jorriñ si es de justicia o no lo que so-

licitamos nosotros hace algún tiempo y lo

que ahora reclama la voz del vecindario:

«Con motivo de las obras de reforma de

la carretera de Fuente de la Salud a

Santander, han cerrado el paso desde el

punto del Cohetera a Cuatro Caminos,

y atendiendo más al tránsito rodado y

de caballerías que al de las personas, no

se le ha ocurrido cosa mejor (a quien dis-

que) que habilitar la prolongación de la

calle de Joaquín de Bustamante, para

que todos los carros y caballerías que

vienen pasen por dicho punto, dejándole

en tan lamentable estado como es de su-

poner, sabiendo que su firme es de tierras

arcillosas.

El fango excede de 20 centímetros, y

quien no venga bien armado de bota y

alzas puede renunciar a vadear semejantes

barrancos. Como los que por obligación

tenemos que venir a la ciudad, no pue-

demos prescindir del viaje, después de mil

equilibrios nos resignamos a acometer la

empresa; pero esta resignación no ha de

ser tan limitada que no callemos sin

protesta durante el largo plazo que las

obras necesitan para su terminación.

«Por eso se hace preciso que por el señor

alcade se ofrezca una visita a esas obras,

y, seguramente, será suficiente para que,

con urgencia, ordene el cierre total de la

carretera desde la Fuente de la Salud,

para el paso de carros y caballerías, y al

mismo tiempo el arreglo con carbonilla

de referida prolongación, a fin de que las

personas puedan transitarla.»

La Lotería.

POR TELÉFONO

MADRID, 1.—En el sorteo de la lotería

celebrado hoy, han resultado premia-

dos:

Con 100.000 pesetas.

Piden la destitución temporal del se-

ñor Peña, para evitar que tome repres-

alias en los exámenes oficiales y extra-

oficiales.

Anuncian que no volverán a clase mien-

tras explique la asignatura el señor Peña.

Un numeroso grupo de estudiantes se

dirigió a la redacción de «El Parlama-

rio» con objeto de visitar al Director, para

pedirle que rectifique algunos detalles de

la información que relata el incidente ocu-

rrido ayer.

Fueron recibidos por el señor Antón

del Olmet, a quien entregaron unas cuar-

terillas con la rectificación que solicitaban.

Luego intentaron celebrar otra reunión,

pero fueron disueltos por la policía.

Suscripción

para los obreros parados a causa de la

última huelga:

Pesetas.

F. R. 2,00

S. H. 2,00

E. C. 2,00

J. R. 1,50

F. S. 2,00

A. Q. 2,00

F. S. 2,00

N. C. V. 10,00

F. D. R. 2,00

S. E. 2,00

José Pérez 1,50

Cándido Allegue 1,00

Tomás Hernández 1,00

Perfecto García 1,00

Eulerio Osma 1,00

Antonio Gutiérrez 1,00

Antonio Pío 1,00

Eduardo Hernández 1,00

Total 36,00

(Continúa abierta la suscripción.)

Noticias varias.

POR TELÉFONO

BODAS DE PLATA

MADRID, 1.—Celebrará mañana sus

salir algunas llamas de uno de los departa-

mentos de la fundición que los señores

Corcho Hijos tienen establecida en dicha

Rampa.

Al lugar indicado acudieron en segui-

da algunos bomberos con material de in-

cendios, sin que, afortunadamente, fue-

ra necesario utilizar sus servicios.

El motivo de la alarma fue el contacto

producido por unos cables eléctricos que

rompieron circuito.

Los bomberos se retiraron al poco tiem-

po del lugar indicado.

Sin permiso.

Por cocear un rótulo en una fachada

de una casa de la calle de Menéndez de

Luarca, fue denunciado un obreiro pintor.

Por pelear.

Por estar empleando la caridad públi-

ca en las calles de nuestra ciudad, fueron

ayer recogidas algunas personas por la

Guardia municipal.

Servicios de la Cruz Roja.

En la Policlínica instalada en el cuar-

tel de la Cruz Roja fueron ayer asistidas

30 personas.

SALON PRADERA

«El rey que rabia».

«Ya era hora», decíamos todos los que

anteanoche y ayer volvimos a ver a la

simpatía Salud Rodríguez en la escena

de Pradera. Ya era hora que tan alegre

y notable artista vuelva a darnos ocasión

de aplaudirla como ella se merece, por

sus muchas cualidades de discreta actriz

y buena cantante.

«Entendáramos no nos explicamos los

motivos que tenga la Dirección de la

compañía Gorgé para no dar más labor a

la excelente tiple comica señora Rodríguez,

cuando, como vulgarmente se dice, ha

caído de pie en este teatro y el público

siente deseos de verla en escena más a

menudo.

En «El rey que rabia» hizo y cantó su

Contrataques emprendidos por el ene-

migo contra Grumelia, ayudado de au-

tomóviles blindados, tanques y la caba-

llería, se malograron.

«Por la noche continuó la batalla.

Ejército del kromprinz.—Hubo a ratos

duelos de artillería en la orilla occidental

del Mosa.

El comandante avador barón de Rist-

hoffen, derribó el aparato enemigo núme-

ro 43.

El teniente Klein obtuvo la victoria nú-

mero 22.

Frentes oriental y macedónico.—No hay

nada digno de mención.

Frente italiano.—Se han malogrado at-

ques del enemigo en el monte Perica.

ULTIMO PARTE FRANCES

PARIS.—El comunicado oficial facilita-

do a las once de la noche, dice lo si-

guiente:

«Violento fuego de artillería al Sur de

San Quintín y Sur de Juvinicourt.

En la orilla derecha del Mosa hemos

rechazado ataques y golpes de mano del

enemigo, que pretendía llegar hasta

nuestras posiciones del Oeste de Bezon-

vaux.

Nada que señalar en el resto del frente.

SEGUNDO PARTE ALEMAN

KOENIGSWUSTERHAUSEN.—El segun-

do parte alemán dice lo siguiente:

«En la región de Cambrai han fracas-

ado violentos ataques de los ingleses con-

tra las posiciones que conquistamos ayer.

Nada importante en el resto de los de-

mas frentes.»

PORTE OFICIAL AUSTRIACO

VIENA.—El último comunicado oficial

facilitado por el Gran Cuartel general del

ejército austriaco, dice lo siguiente:

«Hemos rechazado ataques de los italia-

nos en el monte Perica.

Frente oriental.—No ha cambiado la

situación.

Frente albanés.—Al Norte de Corca los

Notas palatinas.

POR TELÉFONO

Cumplimentando.

MADRID, 1.—Han cumplimentado a la

Reina Cristina los ministros plenipoten-

ciarios de Bélgica y Grecia.

El Roperó de Santa Victoria.

En el Colegio de los Sagrados Corazo-

nes se ha verificado la inauguración del

Roperó de Santa Victoria.

Asistieron los Reyes, los infantes, el

Nuncio de Su Santidad, el arzobispo de

Toledo y el obispo de Madrid Alcalá.

Los Reyes recorrieron la exposición,

que consta de 45.000 piezas, elogiando a

las señoritas que las han confeccionado.

Acuerdo loable.

En vista de la carestía de las subsis-

tencias, los Reyes han acordado dar una

paga extraordinaria a todos los emplea-

<

PURGANTE IDEAL

- Palmil Jiménez -

ACEITE DE RICINO DULCE

FLUIDO Y AROMÁTICO

Vacuna de ternera

Tubo de tres vacunaciones, 1,50 pesetas :- Bombona de cincuenta id., 14 id. (Se reciben semanalmente)

Farmacia y Laboratorio Farmacéutico JIMENEZ

Plaza de la Libertad - Teléfono 33

TRATAMIENTO RACIONAL E HIGIENICO DEL ESTREÑIMIENTO HABITUAL

Agaramil Jiménez

PRODUCTO VEGETAL A BASE DE AGAR-AGAR

Bolsas y Mercados

Table with columns for market types (Interior, Amortizable, etc.) and prices for various goods like flour, oil, and sugar.

Table titled 'BOLSA DE BILBAO' showing market data for Bilbao, including bond and stock prices.

Text section detailing market news, including prices for various commodities and financial reports.

SECCION MARITIMA

Maritime news section covering shipping schedules, port activities, and maritime regulations.

Tribunales

Legal news section reporting on court proceedings, judgments, and legal cases.

Diario 5.-El de Santander (Este), contra Luis Gregorio Iglesias, por robo. Defensores, señores Quintanal y Trapaga; procuradores, señores Bisbal y Torre; ponente, señor Presidente.

Diario 6.-El de Santoña, contra María Franco, por disparo. Defensor, señor Mediavilla; procurador, señor Rebután; ponente, señor Higuera.

Diario 7.-El de Reinoso, contra Alfredo Gómez, por lesiones. Defensor, señor Muñoz; procurador, señor Astrain; ponente, señor presidente.

Diario 8.-El de Santoña, contra Lucinda Mier, por lesiones. Defensores, señores Ruano y Ortiz Dou; procuradores, señores Escudero y Bascónes; ponente, señor Higuera.

Diario 9.-El de Santander (Este), contra Pedro Alcalde, por lesiones. Defensor, señor Mier; procurador, señor Ansorena; ponente, señor Higuera.

Diario 10.-El de Santander (Oeste), contra Esteban Plasencia y otro, por hurto. Defensores, señores Agüero y Barca; procuradores, señores Escudero y Astrain; ponente, señor Temes.

Diario 11.-El de Santander (Este), contra Miguel Valdor y otros, por lesiones. Defensor, señor Molano; procurador, señor Ruano; ponente, señor Higuera.

Diario 12.-El de Santoña, contra Bautista Donosti, por disparo. Defensor, señor Mediavilla; procurador, señor Rebután; ponente, señor Higuera.

Diario 13.-El de Santander (Este), contra Pablo García y otros, por hurto. Defensores, señores Quintanal, Torre Sedán y Obregón; procuradores, señores Bisbal, Escudero y Rodríguez; ponente, señor presidente.

Diario 14.-El de Torrelavega, contra Isaac Gómez, por disparo. Defensor, señor Muñoz; procurador, señor Dóriga; ponente, señor Higuera.

Diario 15.-El de Santander (Oeste), contra Primitivo Alvaiz y otros, por emigración. Defensores, señores Mediavilla y Vlez; procuradores, señores Rebután, Ochoa y Mezquida; ponente, señor Temes.

Diario 16.-El de Santander (Este), contra José Sobrino y otro, por atentado. Defensor, señor G. Eri; procurador, señor Ruano; ponente, señor Higuera.

Diario 17.-El de Santander (Oeste), contra Josefa del Campo, por hurto. Defensor, señor Obregón; procurador, señor Mezquida; ponente, señor Temes.

Diario 18.-El de Santoña, contra María del Carmen Soria, por lesiones. Defensor, señor Agüero; procurador, señor Usá; ponente, señor Higuera.

Diario 19.-El de Reinoso, contra Joaquín López, por disparo. Defensor, señor Zorrilla; procurador, señor Capa; ponente, señor Temes.

Diario 20.-El de Castro Urdiales, contra Juan Barreda y otro, por hurto. Defensor, señor Aparicio; procurador, señor Rebután; ponente, señor Higuera.

Diario 21.-El de Torrelavega, contra Antonio Vargas, por infracción de la ley de pesca. Defensor, señor Madrazo; procurador, señor Bisbal; ponente, señor Temes.

Advertisement for 'LA VILLA DE MADRID' tailoring shop, located at Puerta La Sierra, 1, offering elegant suits at economic prices.

Text section discussing legal matters, including a case about a man who was cured in a hospital and another about a woman who was injured.

Text section titled 'La Lotería' reporting on lottery results and prize distributions.

Text section titled 'Vida religiosa' covering religious events, church services, and community activities.

Text section titled 'SECCION MARITIMA' providing news about maritime activities, shipping, and port operations.

Advertisement for 'La Hispano-Suiza' machinery, featuring a 20 H.P. engine with 16 valves and various specifications.

Large advertisement for 'ELIXIR ESTOMACAL' (Stomach Elixir) by Carlos (Stomalix), highlighting its benefits for digestive health.

Parte comercial

Market news for various commodities like flour, oil, and sugar, including prices and market trends.

Text section discussing market conditions, prices, and trade activities.

Text section titled 'La Caridad de Santander' reporting on charitable activities and social work.

Text section titled 'NOTICIAS SUeltas' providing various news items and announcements.

Text section titled 'EL CENTRO' and 'PEDRO A. SAN MARTIN' featuring local news and profiles.

Text section titled 'LOS MAS FINOS DULCES PARA BODAS, BAUTIZOS Y ALUNGHOS' advertising confectionery services.

Text section titled 'FARMACIAS' listing various pharmacies and their products.

Text section titled 'Telefonemas detenidos' providing information about telephone services.

LUIS RUIZ ZORRILLA

Advertisement for 'GARGANTA, NARIZ Y OIDOS' (Throat, Nose, and Ears) treatment.

Text section titled 'Música' listing musical performances and events.

Text section titled 'La Niñera Elegante' advertising a high-quality nanny service.

Text section titled 'Pastillas BOLIVAR' advertising a medicinal product for respiratory issues.

Text section titled 'Trajes para niños' advertising children's clothing.

Text section titled 'Vino Pinedo' advertising a specific wine brand.

Text section titled 'Los espectáculos' listing various entertainment events and shows.

Text section titled 'Sarna' and 'Joyer a y optica' advertising skin treatments and jewelry services.

Text section titled 'GARCIA OPTICO' advertising optical services and eyewear.

Advertisement for 'CLAUDIO GOMEZ' photography studio, located at the Club de Regatas.

Advertisement for 'Compañía Transmediterránea' shipping line, featuring routes and services.

Advertisement for 'Sarna' and 'Joyer a y optica' services, including skin treatments and jewelry.

Advertisement for 'GARCIA OPTICO' and other optical services.

PARA LOS ROPEROS

Camisetas fuertes para mujer, a . . . 5 reales. Camisas de hombre, desde . . . 8 reales. Gorras de hombre, desde . . . 2 reales.
 Camisa de mujer, desde . . . 4 — Calzoncillos de hombre, id. . . 8 — Camisetas de niño, id. . . 6 perras.
 Justillos de mnjer, a. . . 5 — Fajas de hombre, id. . . 3 — Toquillas de lana, id. . . 3 reales.

200 mantas de cama de una remesa que, por llegar mojadas, las vendo dos pesetas menos que costaron en la fábrica.

Precio fijo. VIRGILIO CARRO Isabel II, 4. --SANTANDER--

La Propicia: Agencia de pompas fúnebres.
Ceferino San Martín.
 SERVICIO PERMANENTE
 Única casa en esta ciudad que dispone de un lujoso COCHE ESTUFA
 Gran FURGÓN-FÚNEBRE AUTOMÓVIL, para traslado de cadáveres.
 ALAMEDA PRIMERA, número 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 481.

El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inalaación antiséptica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las
PASTILLAS MORELLÓ
 Curan y evitan las NEURITIS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID
 Correo.—Sale de Santander, a las 16:27; llega a Madrid, a las 8:40.—Sale de Madrid, a las 17:25; llega a Santander, a las 8.
 Mixto.—Sale de Santander, a las 7:28; llega a Madrid, a las 6:40.—Sale de Madrid, a las 7; llega a Santander, a las 18:40.
SANTANDER-BILBAO
 Salidas de Santander, a las 8:15 y 16:45. Llegadas a Bilbao, a las 12:5 y 20:38. Salidas de Bilbao, a las 7:40 y 16:50. Llegadas a Santander, a las 11:35 y 20:40.
 De Santander a Marrón, a las 17:35.—De Marrón a Santander, a 7:20.
 De Santander a Liérganes, a las 8:55, 12:15, 14:55 y 19:40.
 De Liérganes a Santander, a las 7:25, 11:20, 14 y 18:20.
 De Santander a Orejo, a las 17:35.—De Orejo a Santander, a 8:51.
ASTILLERO-ONTANEDA
 Salidas de Santander, a las 8:27, 11:15, 14:20 y 18:20.
 Salidas de Ontaneda, a las 7:28, 11:25, 14:26 y 18:25.
SANTANDER-LLANES
 Salidas de Santander, a las 8, 12 y 16. (El segundo de estos trenes continúa a Oviedo.)
 Salidas de Llanes, a las 7:55, 12:40 y 16:10. (El segundo tren procede de Oviedo.)

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA BARCELONA
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones e vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
 Háganse los pedidos a la
Sociedad Hullera Española
 Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes: en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 16.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES, agentes del «Sociedad Hullera Española».—VALENCIA, don Rafael Yora.
 Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la
SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA



LOCION PARA EL CABELLO
 A BASE DE LAVONA
 Es el mejor tónico que se conoce para la cabeza. Impide la caída del pelo y le hace crecer maravillosamente, porque destruye la caspa que ataca a la raíz, por lo que evita la calvicie, y en muchos casos favorece la salida del pelo, reemplazando éste sedoso y flexible. Tan precioso preparado debía presidir siempre todo buen tocador, aunque sólo fuese por la que hermosa el cabello, prescindiendo de las demás virtudes que tan justamente se le atribuyen.
 Frascos de 2 y 3,50 pesetas. La etiqueta indica el modo de usarlo.
 Se vende en Santander en la droguería de Pérez del Molino y Compañía.

EL DIA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS
 MADRID.—(Fundada el año 1901)
 Capital social suscrito pesetas 3.000.000
 Desembolsado 1.950.000
 Sinistros pagados desde la fundación de la Compañía hasta el 31 de diciembre de 1913 48.767.696,86
 Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.—Autorizado por la Comisaría General de Seguros.
 Dirección general: PUERTA DEL SOL, 11 y 12, primero.—MADRID
 Para seguros de incendios, ordinarios y de guerra, de casos de vapor y veleros y terrestres sobre mercancías y vapores, dirigirse a su representante en Santander, don Leonardo G. Gutiérrez Colmer, calle de Pedreña, núm. 9 (oficinas).

- Anisosa - Solución Benedicto.
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja el bicarbonato en todos sus usos.—Caja: 0,50 pesetas.
 DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO, San Bernardo, número 11.—Madrid
 De venta en las principales farmacias de España.
 EN SANTANDER: Pérez del Molino y Compañía

DIGESTIVO
 EL QUE SUFRE DEL ESTOMAGO
 ES PORQUE DESCONOCE LAS MARAVILLOSAS CURACIONES DIGESTIVAS
 ESTOMAGO

ESTREÑIMIENTO, PESADEZ DE DIGESTION, DOLOR DE ESTOMAGO, DISPEPSIA, ACIDEZ, NEURASTENIA GASTRICA, INAPETENCIA, DIARREA, ULCERA DE ESTOMAGO, GASTRALGIA, FLATULENCIA, DILATACION DE ESTOMAGO

De venta en farmacias y droguerías. Depósito: Pérez del Molino y Compañía.

Vapores correos españoles.
 DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
 Salida para Habana y New-York
 EL DIA 28 DE NOVIEMBRE saldrá de Santander el vapor
P. de Satrustegui
 Su capitán don Enrique Aparicio.
 admitiendo pasaje y carga con destino a dichos puertos.
 Se previene a los señores pasajeros que para embarcar con destino a Nueva York necesitan proveerse de un pasaporte expedido por el señor gobernador civil y visado por el consúl de los Estados Unidos, quien exige su presentación con catorce días de antelación, por lo menos, a la salida del buque.
 Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Muelle, núm. 36.—Teléfono núm. 63

5.000.000

DE PESETAS salen de España todos los años por la importación de ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS EXTRANJERAS.

Los Sres. Médicos y el público, podrían evitarlo recetando productos Farmacéuticos Españoles y el público aceptándolos, con lo cual se beneficiarían las Industrias Nacionales y los intereses de su clientela. PRECIOS al público de algunas de las Especialidades de la acreditada Casa J. G. ESPINAR, de SEVILLA, comparados con sus similares extranjeros:

Precios extranjeros pesetas	Nombre de las Especialidades	Precios de la casa ESPINAR pesetas
5-	Cápsulas antisépticas pulmonares	3-
5-	Cápsulas de Sándalo	3-
6-	Crema de Bismuto	3:75
7:50	Esencia de Zarparrilla, (bote grande).	3:75
5-	id. (bote mediano).	2:25
5-	Hierro dializado en gotas concentradas	2:50
5-	Jarabe Ioduro-Ferroso	2:50
4-	id. Lactofosfato de Cal	2:50
4:50	id. Iodo-tánico.	2:50
4:50	id. Iodo-tánico fosfatado.	2:50

Venta: Principales Farmacias y Droguerías

Talleres de fundición y maquinaria.
Obregón y Comp.-Torrelavega
 Construcción y reparación de todas clases.—Reparación de automóviles.
(S. A.) La Piña Tallada.
 FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA, CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERO.
 ESPAGNO: Amés Escalante, núm. 4.—Teléfono 8-23. FABRICA: Cervantes, 11

Vapores correos españoles
 DE LA
Compañía Trasatlántica
 Línea del Río de la Plata
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER, TODOS LOS MESES EL DIA ULTIMO
 El día 31 de diciembre, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor
M. L. VILLAVERDE
 admitiendo pasaje con destino a Cádiz para transbordar allí al
Reina Victoria Eugenia
 de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.
 Línea de Cuba y Méjico
 SALIDAS FIJAS TODOS LOS MESES EL DIA 19, A LAS TRES DE LA TARDE
 El día 19 de diciembre saldrá de Santander el vapor
Alfonso XIII
 Su capitán don Antonio Comellas,
 admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.
 Precios del pasaje en tercera ordinaria:
 PARA HABANA: Pesetas 280, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.
 PARA SANTIAGO DE CUBA, en combinación con el ferrocarril: Pesetas 315, 12,60 de impuestos y 2,50 de gastos de desembarque.
 PARA VERACRUZ: Pesetas 280 y 7,50 de impuestos.
 También admite pasaje de todas clases para COLON, con transbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje, en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7,50 de impuestos.
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores HIJOS DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Muelle, 36.—Teléfono número 33.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW YORK, CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LÍNEA DE CUBA Y MEJICO
 Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 22 de cada mes, para Coruña y Santander.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LÍNEA DE FILIPINAS
 Una salida cada 45 días, arrancando de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapopre y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
 Regreso de Fernando Poo el 8, haciendo las escalas de Canarias y del Atlántico, indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
 Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Pompas fúnebres de ANGEL BLANCO
 Velasco, 6.—Teléfonos números 227 y 594
Gran furgón automóvil Berliot (40 caballos) para traslado de cadáveres.
 Dentro de breve plazo montará una Sociedad esta Agencia, con las cuotas que otras tienen establecidas en esta ciudad y las mejoras siguientes: Coche de segunda con cuatro caballos, 30 pesetas para lutos. Féretro, cruz parroquial y lo demás que a esto se refiere.

Seducen
 la pomposidad con que innumerables dentíficos se anuncian. Los poivos dentíficos de
SAN ANTOLIN
 seducen, por dar a la dentadura una blancura nivea, labios y encías carmin, por lo cual son infalibles en el tocador de todo elegante.
 Pídanse en todas partes, 60 céntimos cajita. (Marca registrada.)
COMPRO Y VENDO
 TODA CLASE DE MUEBLES USADOS
 Calle de Juan de Herrera, 2

SE CEDE
 gabinete amueblado o sin amueblar, en sitio céntrico de esta capital, para señora sola, de buenas referencias, con asistencia o sin ella.
 Informarán en esta Administración.

Encuadernación.
DANIEL GONZALEZ
 Calle de San José, número 2, bajo.

Banco de Santander
 FUNDADO EN 1857
 Caja de Ahorros, tres por ciento interés anual.
 Cuentas corrientes a la vista, uno y medio por ciento anual.
 Depósitos en efectivo, valores y alhajas.
 Cuentas de crédito para viajes, giros telegráficos.
 Negociación de letras, descuentos, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.